

年轻的乡村教师、学生最喜爱的老师、马云乡村教师计划终身评审……他是夏海欧，供职于衡南县近尾洲镇蒸市中学

# 大山深处的好老师，贫困学子的守护者

■本报记者 陈佳玲

2001年大学毕业的夏海欧，一个偶然的机会，走上了乡村教师之路。他供职于衡南县近尾洲镇蒸市中学，是一名语文教师兼班主任。该中学当时是衡南县最为偏远的贫困乡村中学之一，工作生活条件十分艰苦。参加工作以来，他不仅重视教学工作，积极为孩子们改善班级环境，还一手创办了“乡村摆渡人公益助学连心桥”微信公众号，为孩子们募得30余万元爱心资金和价值3万余元的爱心物资。十几年如一日，夏海欧坦言：“想让每个学生都相信努力是会有结果的。”

## 自掏腰包改善学习环境，影响更多人投身公益

“刚开始教室里只有老旧桌椅黑板，其余的什么都没有。”看着孩子们在简陋的教室学习，夏海欧心里很不是滋味，于是自掏腰包购买了文化墙贴、盆栽、墙纸等。后来，随着信息时代的到来，他开始通过微信公众号写文章获得赞赏为班级安装了净水器、在班级开设图书角，参加“智勇大冲关”为孩子们赢得空调……“深切的关怀和爱护，使教育成为载歌载舞的水”，这句话在夏海欧身上得到了很好的体现。

“夏老师非常注重教学方法，敢于创新，认真负责，是个不可多得的优秀教师。”蒸市中学校长如是评价夏海欧。

欧小清与夏海欧同年进入蒸市中学，在他眼里，夏海欧一直是他的榜样，受夏海欧影响，他和许多同事都投身于公益之中。

## 架起资助桥梁，帮助更多的山区贫困学生继续学业

夏海欧回忆，刚参加工作时，他所带班

级中一个学习成绩优异的女学生，因为家庭贫困，只能辍学外出打工。“我想帮助她，但当时我的工资每月只有500元，无法负担她的学费”，不想看着更多的孩子离开课堂，过早步入社会，夏海欧自此走上公益之路。

为了搭建一座大山深处的寒门学子与山外爱心人士沟通的桥梁，让更多的孩子得到帮助，夏海欧创办了一个名叫“乡村摆渡人公益助学连心桥”的微信公众号。一个人实地走访、拍照、写稿、上传、制图、编辑，目前公众号已经发表了300多篇文章，拥有了一大批热心公益的粉丝，一笔笔爱心资金的汇入，一批批爱心人士的到来，10多位学生得到了“一对一”结对帮扶，贫困的孩子可以安心上学。

不仅蒸市中学的学生受益，镇上的其他学生也得到了一份爱心。在长沙心得乐活动现场，爱心人士为5个孩子捐赠了92595元爱心资金；一些爱心人士为该镇中心小学的24个孩子送去了价值6000多元崭新的衣物；一个班级的多媒体设备；义仁完小的98套崭新课桌；蒸市中学的“黛西图书馆”与每个班级的投影仪和实物展示台……这些年来夏海欧为全镇贫困学子筹集30余万元爱心资金和价值3万余元爱心物资。

如今，常有一些爱心人士通过微信转账的方式对贫困学生进行资助，夏海欧在收到爱心款项之后，会立马将资金转交到贫困学生的家长手上，并拍摄照片给捐款人看。为了打消大家的疑虑，夏海欧每次都会将捐款记录与照片上传至朋友圈进行公示。说起旁人的不理解，夏海欧只是一笑了之。因为在心里，没有什么比让更多的贫困孩子继续



图中右二为夏海欧

学习，走出大山更重要。

## 学生最喜爱的老师，已成马云乡村教师计划终身评审

夏海欧业务素质强，教学成绩优秀，所带班级在各方面均名列前茅，他几乎每年都被评为优秀教师。学生唐良文和唐韬分别于2007年和2008年考上清华大学，在当时引起了巨大的轰动！

“每一个老师都该让每一个学生成为他忠实的粉丝”，夏海欧并没有因为取得了一些成绩就止步不前，他始终坚信教师应与学生一起进步，让学生看到老师的渊博和智慧，用人格魅力去做一个学生的“精神导师”，以心育心，以德育德。

在关注孩子们学习的同时，夏海欧还经常带着孩子们开展野炊、春游、诗词朗诵等活动，和学生做朋友，这让夏海欧成了学生们最喜爱的老师。

“我们每一位老师都要在自己平凡的岗位上去寻找自己的快乐和幸福，既然不能改变环境，那就去适应环境，用充满爱的慧眼，去寻找生活中的快乐，只有找到了你的幸福，你才会爱上三尺讲台。”夏海欧还进行了一系列就如何当好班主任的培训演讲，用他的经验带领更多的乡村学生走向光明未来。如今，他已经是马云乡村教师计划的终身评审，致力于帮助更多的优秀师范生走进乡村。

## 衡阳城事

# 精选160余份报纸，展示40年辉煌成果

市铁一中举办纪念改革开放40周年报展活动



同学们在认真观看展览

■文/本报记者 胡苏 图/本报记者 王翟

**本报讯** 昨天，一场以“伟大的变革”为主题的纪念改革开放40周年报展活动在市铁一中学体育馆举办，展示了我国改革开放四十年来的辉煌成果。本次活动由衡铁文化宫主办，市铁一中学承办，市铁一中退休教师袁有余协办。本次活动吸引了千余名学生前来观展。

据了解，今年78岁的袁有余，是有着40余年集报生涯的“报痴”。他为本次报展精选出160余份报纸，分四个部分，图文并茂地展现了40年来中国在中外交往、经济建设、社会发展等方面的历史记录和沧桑巨变，全面回顾了改革开放以来的光辉历程和辉煌成果，生动形象地展示了改革开放以来人们生活中所经历的小细节、大事件，从温饱到小康，逐步富裕起来的变化。

《会费标准及管理办法》等文件，选举产生了第七届理事会、监事会、常务理事会和学会负责人。市图书馆馆长刘忠平当选为理事长，衡阳师范学院图书馆书记彭泽华当选为首席监事长。

会后，湖南省图书馆学会理事长、湖南图书馆副馆长、研究馆员邹序明应邀作了题为《新信息环境下的图书馆效益提升》的学术讲座。

## “亲身”体验安全事故 安全操作马虎不得

我市首家VR安全体验馆在新兴金融中心工地投入使用

■本报记者 谢小青

**本报讯** “外架轰然倒下，脚下地动山摇，从高空坠落的一瞬间心脏都快跳出来了！”近日，我市首家VR安全体验馆在高新区新兴金融中心项目工地投入使用，施工人员“亲身”感受违规操作带来的危害，时刻绷紧安全生产这根弦。

走进新兴金融中心项目工地VR安全体验馆，建筑工人小刘正在体验学习。屏幕上显示由于洞口太大，一名工人从高空中坠落。与此同时，小刘脚下的地面砰地一声，迅速下降。体验仪设定的高度并不会给人体造成伤害，却能把人吓得够呛。“戴上眼镜，能感受到坠落的危险，好像就在现场一样。”体验过后，小刘不由地感叹，以后在工地上一定要严格按照规程操作。

除了VR虚拟安全体验室，工地还设置了实体体验区，有安全帽撞击体验、安全急救体验、灭火器材演示体验、超重机体验、安全教育宣讲台等，让员工身临其境地深刻认识到违规操作的危险性。

新兴金融中心承建方中建五局衡阳城市分部负责人左鑫艺表示，公司正着力打造“智慧工地”，VR安全体验就是“智慧工地”的一项创新内容。“让员工亲身感受高处坠落、物体打击、机械伤害、触电、坍塌等体验，比平时口头上百次的安全教育效果更好。”

## 市图书馆学会完成换届

刘忠平当选为第七届理事会理事长

■本报记者 罗文鹏  
通讯员 李双至

**本报讯** 昨日，衡阳市图书馆学会第七次会员代表大会在市图书

馆召开，选举产生了新一届理事会。

会议修改了学会章程，表彰了先进单位和个人，审议通过了第六届理事会《工作报告》《财务报告》